

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÖVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

Rejtelmes mozgalom

Kolozsvárt.

Menekülő patkányok. — A szabadelvűpárt frontváltoztatása.

Báró Feilitzsch Arthur a koalícióban.

A „Szabadság“ vedlik.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtelmes, a titokzatosság homályos leplébe burkolódzó mozgalom indult meg a napokban Kolozsvárt. — Nem arról a mozgalomról esik itt szó, a melyről fővárosi lapok bőséges tudósításokban számolnak be s a mely arra irányul, hogy fondorlatos felhívásokkal „országos népgyűlést“ tobozozzon össze a fővárosban, hanem arról a mozgalomról, a mely a végelgyengülésben szenvedő szabadelvűpárt eltespedt ereibe akar éltetadó injekciót csepegtetni, hogy felfrissült erővel újból megpróbálja környékezni a —

husos fazekát,

a mely önhibájából kisiklott a kezei közül. Hogy ez a mozgalom szörnyű titkolódzások közepette történik, annál csodálatosabb, mert hiszen tudvalevő, hogy a központi szabadelvű párt nyilvános értekezleteken, a kéhszerítő körülmények beismert hatása alatt hangoztatja azt, hogy a

Tisza gárda

eddig álláspontja tarthatatlan s hogy ebből folyólag keresni kell valamelyes módusz vivendit, a mely a szabadelvűpártot egyrészt megmentse a teljes zűlléstől, egyszersmind azonban megadja neki a boldogulás azon lehetőségét, a mely egy a régi hatalom föltámasztásával.

Amde az erre való törekvés nagyon távol áll attól az eszmétől, amelyet Bánffy Dezső báró vetett föl, majd világosan körvonalozott az Uj-párt dési zászlóbontása alkalmával. A hatvanhetes

alapon álló pártok koalíciójának legujabban felmerült eszméje ugyanis nem azt jelenti, hogy a válság megoldása, a kibontakozás, az egyesült ellenzéki pártok mellőzésével menjen végbe.

Erre nézve kétségbevonhatlan felvilágosításul szolgálnak

Bánffy Dezső szavai,

a melyeket nem árt egy-némelyek emlékezetében felfrissíteni.

Százados küzdelmek után, szomorú és gyászos tapasztalatok hatása alatt — mondotta ugyanis többek között Bánffy — király és nemzet egyértelműleg felismerték 1867-ben azon alapot, a mely az ellentétek megszüntetésére alkalmas. Ezen alapon nyugszik állami életünk s a mai válságból való kibontakozás nem történhetik más alapon. E tekintetben alig van a hazában eltérő nézet, hisz a szövetséges pártok egyértelműleg fogadták el, mint a kibontakozásra biztos alapot nyújtót, azon feliratot, mely az 1867. alapon áll és amelyben általánosságban kifejezésre jutottak részletes programját képezhetik és képezni is fogják a koalíció által alakítandó kormányának. Az én hitem, midőn már évekkal ezelőtt új pártalakulás szükségét hirdettem, az volt, hogy a nemzet megfogja érteni saját érdekében, hogy mely irányt kell követnie; ma is ez a reményem. Akkor reméltem a jövőben és kis táborral bár, de nem csüggedve mentem a harcba, a tábor ma is kicsi, de az elvek győzelme nagy és azok, kik más táborba sorakoztak, midőn a királyhoz intézett feliratot elfogadták, akkor a mi zászlónk győzelmét segítik elő, a mi zász-

lónk alatt vállalkoznak magyar nemzeti államot kiépíteni. Én hiszem, hogy csak idő kérdése, mikor lesz a mi táborunk is nagy! E táborba kell jönnie mindazoknak, kik a békés, de biztos fejlődés után kívánnak haladni, mindazoknak, kik liberális, de demokratikus alapon látják biztosítva a magyar állam jövőjét és kik belátják, hogy a Közép-Duna mentén dualisztikus alapon, teljes paritás mellett fennálló nagyhatalom európai szükség, mely szükséggel nekünk is számolnunk kell.

Világos ebből,

hogy Bánffy Dezső a 67-es alapon álló koalíció eszméjét nem úgy értelmezi, mint azt egyes kiszolgált s a szubvencionálnak fogytán levő kormánypárti lapok világgá kürtölték s amint azt a régi szabadelvűpárt vedlésre kész s a hasznos alkalmazkodás teoriáit valló elemei szeretnék.

Világos továbbá az is, hogy az új párt fáradhatatlanul tevékenkedő vezére, a kibontakozást csakis a mai koalíció keretében tartja lehetségesnek s hogyha a régi szabadelvűek is részt kívánnak venni a politikai válság mielőbbi megoldásának nagy munkájában, alá kell magukat vetniök azon programnak, amelyet a királyhoz intézett felirat tartalmaz s a mely tudvalevőleg az új párt teljes programját tartalmazza.

Ily értelemben igenis lehetővé válik majd, ha megvalósított a fentebb említett program s természetesen bekövetkezik az egyesült ellenzéki pártok szétválása, ismételjük igenis lehetővé válik, sőt be is kell következnie annak, hogy a régi szabadelvűek egészségesebb része és a disszidensek az új párttal egy nagy, az állami élet további fejlesztésére alkalmas, a nemzet többségének bizalmát bíró, egységes párttá alakuljanak.

A kolozsvári rejtelmes mozgalom

intézői tehát nyilvánvalóan helytelenül fogják fel a szabadelvűpárt központi mozgolódóinak intencióit. A jámbor kolozsvári korifeus darabantok, kiknek szeméi előtt délibábként még mindig ott lebegnek a régi dicsőség letűnt napjai, cso-

dálatos naivságukban már is nyaldossák az elképzelt hatalom édes mézét. Szentül meg vannak ugyanis arról győződve s erre alapítják agitációjukat is, hogy csatlakozásuk ahhoz a párthoz, amelynek az ország jövő sorsának intézésében döntő sulya lesz, vissza-szerzi nekik régi pozíciójukat s befolyásukat. Nem az a céljuk tehát, hogy belátva a multban s a jelenben is folytatott bünyös politikájuknak az országra nézve megbecsülhetetlenül káros voltát, a megtérő lélek bűnbánó odaadásával támogassák a mai viszonyok között egyedül helyes és üdvös programot, hanem

menekülő patkányok

módjára elhagyják a szabadelvűpárt süllyedő hajóját abban a reményben, hogy a sápok kikötőjébe uszhatnak. Azon része ez a régi szabadelvű pártnak, a melyről a pártnak egyik igen előkelő tagja, a ki szintén a kilépők között van, így nyilatkozott:

„Az a főterekvésünk, hogy a mi külön csoportunkhoz a szabadelvűpártnak csupán politikailag intakt és független férfiai csatlakozzanak, a pártnak olyan elemeit, a kiket — hiszen tudjuk — nem ok nélkül marasztal el a közvélemény, a kiknek minden mindegy s csak egy a lényeg: a hatalom, — ezeket az elemeket igyekszünk távol tartani magunktól. Eléggé őrizkedni úgy sem lehet, tapasztalni fogja ezt a koalíció is, ha kormányra jut. Ezek az elemek azonnal ott teremnek a hatalom barmájában.

Ezek a közölt nyilatkozatban kitűnően jellemzett urak mindenre készek, ha a saját önző érdekeikről van szó. Készek arra is, hogy a milyen mértékben tolták eddig a Tisza szekerét, míg a fódarabantban bizakodtak, épp oly mértékben legyenek árulói, ha másfelől kacsint feléjük a reménység.

Távol áll tőlünk a gondolat, hogy Feilitzsch Arthur báró tiszteletreméltó személyét megbántsuk, de hiteles forrástól eredő értesülésünk szerint a nemes báró is ki fog lépni a szabadelvűpártból. Ugyanezen értesülésünk azonban arról is szól, hogy a kilépők, akik az ugynevezett Tisza-elemekből nagyon szeretnének már szabadulni, nem szívesen gondolnak arra, hogy a külön csoportban

Feilitzsch is benne lesz.

Pedig már nemesak a beavatottak, hanem a verebek is csiripelik, hogy Kolozsvár város szomorú emlékezetű volt képviselője az új párt révén a koalícióhoz akar csat a-

kozni, mivel csakis így reméli politikai egzisztenciáját továbbra is fenntartani.

De a képviselőségből s képviselőházi alelnökségből kipottyant nemes báró nemcsak magáról gondoskodik. Szívén fekszik hűséges csatlósának, kedvelt lábzsurnáljának sorsa is, tudniillik

a „Szabadság“-nak sorsa, amelynek csunyán befellegzett abban a pillanatban, midőn a szabadelvűpárt ismert mozgalma megindult. Ez a tisztelt organum ugyanis, amelynek vásárra vitt példányszámai néha napján 50—60-ra is felrugtak s amelynek szerkesztésére a nemzeti szellem örvendős föllendülése következtében csak nagy nehezen akadt vállalkozó, csodálatraméltó hűséggel csaholt gazdái parancsszavára, bár rossz nyelvek szélteben suttoják, hogy e csaholásért

Tisza üdvözlése

ropogós ezresek alakjában bőségesen kijárt. És most hogy hanyatlófélben van a szabadelvűpárt napja, a menekülő patkányok között van a „Szabadság“ is, amely a szállingozó hírek szerint a Feilitzsch lélekvesztőjében talált azilumot. A mentési munkálatok már régebben folytak, mert az a félelmetes egyéniség, aki a becses lapársat a keresztvizre tartotta, t. i.

Dorgó, nincs itthon:

a révpartra evickélést Feilitzsch volt kénytelen siettetni. Ez a mentési kísérlet azonban olyan sajtószertű céllal történik, a mely felette fogja érdekelni a nagy közönséget s azért annak nyilvánosságra való hozatalától *közérdekből* sem szabad tartózkodnunk.

A „Szabadság“ címen hirdeté vált sajtóorganum ugyanis, mely e sorok megjelenésekor *talán már meg is szűnt*, nem mulik ki végkép, hanem,

mint ellenzéki lap

kívánja folytatni áldástalan életét.

E végből *címet és szerkesztőt változtat*, hogy a jóhiszemű közönség félrevezetése annál könnyebben menjen, csupán fentartásának módja maradna a régi. Mig eddig ugyanis a hazafiatlan kormány pénze csörgött ereiben, most az alakuló hazafias kormányra vetette ki hálóját. És reménykedik is erősen, mert azt hiszi, hogy Feilitzsch Arthur br. ugyanazon hatalom lesz a koalícióban, mint a milyen

volt a Tisza-érában. A do-log nyitja természetesen az, hogy az új *ellenzéki lapnak* kiadója a *kormányparti „Szabadság“* felelős szerkesztője lesz.

Csakhogy „Szabadság“ tervez, — közönség végez...

Közgyűlés galoppban.

Kánikula a városházán.

A merész városatyák.

(Saját tudósítónktól.) Pont három óraker érkezett be a város kocsiján Fekete-Nagy Béla polgármester-helyettes s a kocsirol leszállva, elegáns léptekkel sietett fel a lépcsőn a közgyűlési terembe, ahol a kánikulai hőségétől elernyedte idegzetű, *gyalogjáró* városatyák már várták a polgármester-helyettest.

Valóban nagy merészesség és áldozatkészség volt tegnap a városatyáktól otthagyni a hűvös lakásaikat s felsétálni a kánikulai hőség közepette a városházára — *gyalog*. Csudáljuk, hogy nem sugta meg a tanácsnak a jó izlés és emberszeretet, hogy ne csak a polgármester-helyettesnek juttasson a városi kocsis áldásaiból, hanem a szegény városatyáknak is.

A merész és áldozatkész városatyáknak száma, akik a 40 fokos melegben merészkedtek átlépni lakásuk küszöbét, nem valami sok; mindössze a következők voltak jelen:

Cikmántóry Ottó, Dobál Antal, Gombos Ferenc, Köntzey Imre, Nagy Dezső, Széchy Akos, Tanács József törvényhatósági bizottsági tagok, *Fekete-Nagy Béla* polgármester-helyettes, *Vikol Kálmán* árvaszéki elnök, *Esterházy László* főjegyző, *Nemes Ferenc* dr. tanácsos, *Gajzágó Manó* tiszti főügyész.

A nagyszámu távollevők közül csak a két tanácsos-aspiráns aljegyzőnek érezték a hiányát a városatyák, akiket megszoktak már ott látni a tanácsosok háta mögött, amint ámulattal hallgatják *Fekete-Nagy Béla* fényes replikáit s nyelik magukba a polgármester-helyettes rabulisztikáját.

A közgyűlés minden tekintetben kánikulai volt s maga a tárgyszorozat sem érdemelte meg, hogy kizavarják nyugalomból a városatyákat.

Fekete-Nagy Béla polgármester-helyettes pár perccel 3 óra után nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést, mely pár pernyi időtartama alatt egyáltalán semmi rendkívülit sem tudott felmutatni, kivéve a két aljegyző elmaradását.

Az ülés megnyitása után felolvasták a Magyar Jelzálog Hitelbanknak ajánlatát az állami elemi iskolák építésére szükséges törlesztés kölcsön tárgyában, majd 4 telek megvétele tárgyában került volna névszerinti szavazásra a sor, ezt azonban a megjelentek csekély számára való tekintettel, a jövő közgyűlésre halasztották.

Igy ért véget 10 perc alatt a rendkívüli közgyűlés, mely után

előállott a kocsis s a polgármester-helyettes elbogarogott a városházáról s vágyódva néztek utána a merész és áldozatkész városatyák, akik gyalog bandukoltak haza a kánikulai melegben.

! Szenzáció !

Kolozsvár veszedelemben.

Ha nincs más, — jó az általános sztrájk is.

Az elolvadt szenzáció vagy a hőség áldozata.

Előcskulván a fumei cápa históriája, a szamosi krokodilusoknak is lejárt, a szegény riporter mit csináljon kánikulában? A fumei cápának, a szamosi krokodilusnak lejárt, de ki a mezők liliumát felruházza, nem hagyja el a szegény riportert, gondoskodik néki szenzációról. A mezők liliumai felruházojának és a szociálistáknak jóvoltából a fumei cápa helyét elfoglalta — az általános sztrájk.

Általános sztrájk!!!

Ez a téma, ez a szenzáció!!! Hirszegény időben a szegény riporter mindig kirázhatja az inge ujjából. Hogy igaz vagy nem, az egészen mellékes... Általános sztrájk úgy is lesz, előbb vagy utóbb, 10—20 éven belül mindenestre.

Igy történik az is, hogy amikor ezek a sorok napvilágot látnak, egyik helyben megjelenő reggeli lapban ordító sorokkal, kiáltó betűkkel egy cikk hagyja oda a zakatoló gépet, mely rémületbe ejti a közönséget, falra festvén az általános sztrájk rémét.

Hát általános sztrájk lesz is. Tíz-husz éven belül mindenestre, vagy legrosszabb esetben az unokáink meg fogják élni. Addig azonban tessék egész nyugodtan szüröcsölni ebéd után a fekete kávé.

HIREK.

Bali Mihály felakasztotta magát.

Nem a m. kir. végrehajtó közegről szól az irásunk, bár feltétlenül érdekesebb lenne, ha arról számolnánk be, hogy az az ember, aki annyi embertársát felakasztotta, most saját maga nyakára hurkolta volna a kötelet. Nem erről a Bali Mihályról van szó. „A m. kir. végrehajtó közeg“-nek sokkal jobban megy a sora, mintsem ilyesmire határozta volna el magát. A mi Bali Mihályunk nem ekkora nagy ur, ő csak munkás, aki hullajtotta verejtékét a Máv-nak kikavicsozott pályatestére. A mi Bali Mihályunknak egyszer nagy gondolata támadt. Elgondolta, hogy milyen jó is volna, ha neki volna egy kis házikója, ahol meghuzhatná magát négy anyátlan gyermekével. És Bali Mihály amit gondolt, meg is akarta valósítani s meg is valósította. Kolozsvár tudvalevőleg az a város, ahol épen a szegénység mián nagyon könnyen jut az ember házhoz, odakinn a Bakaló-utcába. Nem is ház volt az, hanem rongyos viskó, nem is volt vele meg-

elégedve, a mi Bali Mihályunk. De hát hiába, nem lehet mindenki palotája s nem születhet mindenki m. kir. hóhérnak. A viskó hát megvolt. Fizetett is bele s most kellett volna fizetnie a második részletet. Bali Mihály fizetett is volna, de mivelhogy a vasuti töltésen a munka verejtékéből más termeli a pénzt, Bali Mihálynak nem volt miből fizetnie. A modern emberek közé pedig legkevésbé sem tartozott Bali Mihály. Ő úgy hitte, úgy tudta, mert úgy tanulta, hogy ha valaki tartozik, annak fizetnie is kell. És ez volt a szegény Bali Mihálynak a veszte... Fizetni nem tudott s nagyon a szívére vette a dolgot s más mód hiányában — felakasztotta magát. A négy gyerek ott állott a felakasztott apa körül s ha tudnának gondolkozni, talán elgondolkoznának azon, hogy miért születik valaki vasuti munkásnak, mikor jobb lett volna — m. kir. hóhérnak születnie.

— Rákóczi hamvai hazaszállításiának elhalasztása. Öröm dagasztotta annak idején a magyar embernek a lelkét, amikor a király elrendelte, hogy Rákóczi Ferencnek és bujdosó társainak hamvait hazaszállítsák az édes hazai földbe. Hosszas diplomáciai tárgyalások után a török kormány beleegyezett az exhumálásba és a holttestek hazaszállításába. A nagy fejedelem hamvait a kassai dómban helyezik el nagy ünnepek között. Mivel azonban az idén csak késő ősszel lehetne a hamvakat hazaszállítani, s az őszi idő esetleg nem volna alkalmas a nagy holt emlékéhez méltó ünnepekre, *Fejérváry Géza* báró miniszterelnök, az ünnepek rendezésére kiküldött bizottság előterjesztéséhez képest a jövő esztendő tavaszára halasztotta el a hamvak hazaszállítását.

— Az ev. ref. presbiterium ülése. A kolozsvári ev. ref. egyház presbiteriuma, a rendes helyen, hétfőn délután 5 óraker ülést tart. Az ülés tárgyszorozata a következő: 1. Felsőbb leiratok. 2. Bizottsági jelentések. Magánfelek kérései.

— Eljegyzés. *Dr. Jacoby Kálmán*, az „Ujság“ helyettes szerkesztője eljegyezte *Hegedűs Szeráfint*, a nemzeti színház tagját.

Valahányszor az ujságokban eljegyzési híreket olvasunk, ebben a nagyon csunya világban csaknem mindig biztosra vesszük, hogy a szántóföld elveszi a legelőt, a közuti villamos részvények beházasodnak a pesti hazaiba, vagy pedig a cifra cikornyás név meg a hiu szagtalan arany párosodik össze.

A modern házassági börze köznapis vásáros piacán szinte fölűdül és megújodik a lelkünk, amikor kapzsi kalmár helyett önzetlen, igaz férfit látunk — árucikk helyett pedig a szép és fontos órok forrását — a nőt.

Ujságíró az egyik, színész az a másik! Annál szebb és annál kedvesebb nekünk. Gratulálunk!

— Az Oltáregyesület istentisztelete. A kolozsvári Oltáregyesület havonként tartani szokott istentiszteletét ma (vasárnap) délelőtt 9 órakor tartja meg. A mise alkalmával a belvárosi leányiskola növendékei fognak énekelni. A szent beszédet Hirschler József dr., szemináriumi igazgató mondja délután 6 órakor.

— A nyájas idegen. Tegnapelőtt éjjel után a Hunyadi-téren egy idegen ur megszólította Kiss Mózes, s mialatt beszélgetett vele, 45 koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta. A lopást csak tegnap délelőtt vette észre Kiss Mózes s rögtön jelentést tett a rendőrségen, ahol megvizsgálták azzal, hogy biztatták és a nyomozatot bevezették.

— Hirtelen halál. Hudicska Sándor 43 éves betűszedő tegnap reggel Kőcut-u. 47. számú lakásán hirtelen meghalt. A halál okának megállapítása végett beszéltették a bonctani intézetbe.

— Rajzkiallítás. A kolozsvári tanítói rajztanfolyamon készített rajzok az állami ipari szakiskolában (Malom-utca) e hó 6., 7. és 8-án a nappali órákban megtekinthetők.

— Kerékpár-kirándulás. Az E. K. E. kerékpáros osztálya f. hó 6-án (vasárnap) félnapos kirándulást rendez Kolozs-fürdőre. Gyülekezés vasárnap d. u. 3/42-kor Mátyás király születési háza előtt. Indulás pont 2 órakor. Utirány Szamosfalva, Apathida, Kolozs. Érkezés 4 órakor Kolozs-fürdőre. — (Turista-szálló.) A fürdő megtekintése, fürdés. Visszaindulás este 7 órakor. Érkezés Kolozsvárra este 9 órakor. Vezető László Béla.

— A baj párjával jár. Rubin Sándor öszeresnek tegnap kijutott a rendőrséggel való érintkezésből. Előbb Salamon Samu foltozó akarta megbicskázni, de szerencséjére Rubin felesége kicsavarta Salamon kezéből a kest. Alig végezte el a verekedésből kifolyó ügyet a rendőrségen, amikor rajott, hogy inasa mar hónapok óta lopkod üzletéből különféle holmikát. E felismerés után visszaszaladt a rendőrségre s feljelentette a tolvaj inast.

x Értesítés t. c. vevőimhez! Van szerencsém a t. c. vevőközönséget ezuton értesíteni, hogy augusztus hó 1-től augusztus hó 30-ig bezárólag »műhímző-tanfolyamot« nyitok. Ezen tanfolyam ideje alatt t. c. vevőim, akik 10 éven belül nálam varrógépet vásároltak, valamint az ezutáni vevőim naponta d. u. 2—6-ig a legújabb műhímzés és ajour munkában díjtalan oktatásban részesülnek. Kiváló tisztelettel Hermann E. varrógép és kerékpár nagyraktára, Kolozsvár, Egyetem-utca 6. sz.

x Várady Károly építési irodája Ferenc-József-ut 50 szám alatt, hól élvállal minden épület javítást, tervrajzok elkészítését valamint házak felépítését szolid árakban Várady Károly építőmester.

x Kolozsvár egyik legforgalmasabb utcájában fekvő, csinosan berendezett fűszerkereskedés, dohánytözsdevel és korlátolt italmérséssel kezelés hiánya miatt azonnal eladó, üzlethelyiség, két szoba, konyha és mellék-helyiségek. Évi bére 700 korona, évi forgalom 16 000 korona. Cim e lap kiadóhivatalában megtudható.

x M. kir. államvasutak podgyász-fuvarozási vállalat Kolozsvárt. Vasuton érkező podgyászok minden vonattól jutányos díj mellett haladéktalanul lakásba kézbesítettnek.

Ugyszintén feladásra készülő podgyászok minden vonathoz a lakásból elhozhatnak és vevény átadása mellett a vállalat irodájában Mátyás király-tér 26. sz. (Városi menetjegy iroda) elszámoltatnak.

Hova menjünk

orfeum előadás után??
a Jókai kávéházba Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szorakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk a Jókai kávéházba! Szíves pártfogást kér Heiman Sándor tulajdonos.

SZINHÁZ — MŰVESZET.

Vasárnap d. u.: Sulamith. (Félhelyárakkal.)
Vasárnap este: Cigányélet.
Hétfő: Magdolna. (Félhelyárakkal.)
Kedd: Ocskay brigadéros.
Szerda: Sportlovagok. (Ujdonság 1-ször.)
Csütörtök: Sportlovagok.
Péntek: Hinkó, a hóhérlény. (Félhelyárakkal.)
Szombat: Nebántsvirág. (Sugár Jolán vendégjátéka.)
Vasárnap d. u.: Egy görbe nap. (Félhelyárakkal.)
Vasárnap este: Sárga csikó. (Sugár Jolán vendégjátéka.)

Cigányélet. (Eredeti életkép dalokkal és táncal, 3 fölvonásban. — Szövegét és zenéjét írta: Dankó Pista.) A magyar nótafának, a romantikus sorsu cigánynak romantikus életképét mutatták be tegnap a színházban. A darab szövege nincs minden poézis hijával, vannak benne bájos, poetikus helyzetek, jellegzetes alakok, de Dankó, a színműíró, meg sem közelíti Dankó Pistát, a nóták költőjét. Az előadás jónak volt mondható. Tóvölgyi Margit most lépett fel szabadsága után először, s a közönség igen melegen fogadta. A darabnak legfényesebb alakítása a Sebestyén Gézáé volt, a ki egy fővárosi cigány szerepében mesteri alakítást nyújtott.

Több természetességet és jellegzetességet, amennyit Sebestyén Géza vitt bele szerepébe, még tőle sem várhatunk, aki pedig a kolozsvári színpadon ugyszólván kivételes jelenség s a színészeti intellektuális megtestesülése. Kiválóak voltak még Cakó Gyula, Vécsey Géza, Dezséri Gyula, Szentgyörgyi István, ellenben Mészáros Alajos elfogadhatatlan és természetellenes alakításával csaknem teljesen lerontotta a darab hatását.

Vasárnapi előadások. Ma, vasárnap két előadás lesz a színpadon. Délután félhelyárak mellett Goldfaden héber operája, a »Sulamith« kerül színre Korányival, Káldyval,

Bayval, Vécseivel, Mezeivel, Mészárossal, Hetényivel, Rubossal és Makraival a főszerepekben, este fél nyolckor pedig rendes helyhelyárak mellett második előadása lesz a Dankó Pista népszínművének, a »Cigányélet«-nek.

Magdolna — zónaelőadásban. Rákosi Jenő híres népdramája, a Magdolna, hétfőn zónaelőadásban fog színrekerülni. A címszerepet Tóvölgyi Margit fogja játszani. A hétfői előadásra az összes jegyek félárak mellett válthatók meg.

Sportlovagok. Déry Gyula és Szabados Béla énekes bohózatának, a »Sportlovagok«-nak előkészületei befejezésükhöz közelednek. A Sportlovagokat a Népszínház személyzete mutatta be néhány hét előtt a budai nyári színházban, még pedig jelentős sikerrel. Az énekkel és táncokkal teleszótt kacagató bohózatnak nálunk szerdán lesz a bemutató előadása.

Ocskay brigadéros. Kedden Herceg Ferenc »Ocskay brigadéros«-a kerül szíre hosszas pihentetés után s nagyrészen új szereposztással.

Kik akarnak színészek lenni. A kik a színi pályára készülnek, rendkívül előnyös kiképzést nyernek a hatóságilag is támogatott temesvári Színművészeti Képezdőben. E tanintézet már kilenc év óta áll fenn s leginkább azért alapították, hogy a szegényebb sorsuaknak is lehetővé tétessék az alapos művészeti kiképzetés. A tanintézet élére most új igazgatótanár lép, a ki a tandíjakat a lehető legcsekélyebbre redukálta, de e mellett még tandíjmentes (ingyenes) helyek is létesültek. Előképzettség gyanánt a felsőbb hatóság 4 elemi (nem polgári) osztályt ír elő. Az új tanfolyam ez évben szeptember hó 1-én nyílik meg, a beiratások már most megkezdődtek. Tandíjmentes helyekért csak e hó 10-ig lehet folyamodni. Válaszbélyeggel ellátott levélbeli folyamodványok a »Színművészeti Képezdő« igazgatóságához Temesvárra (Városháza-utca 12. szám) címzendők.

TÁVIRATOK.

Kossuth és Apponyi.

Budapest, aug. 5. (Saj. tud.) Kossuth Ferenc és Apponyi Albert 9-én érkeznek Budapestre s este részletes táncszokás tárgyává teszik a politikai helyzetet.

A vezérlőbizottság ülése.

Budapest, aug. 5. (Saj. tud.) A vezérlőbizottság augusztus 10-én ülést tart.

A szabadelvűpárt értekezlete.

Budapest, aug. 5. (Saj. tud.) Podmanicky Frigyes báró értesítette a szabadelvűpárt kilépő tagjait, hogy a pártértekezletet augusztus 23-ika előtt nem hívhatja össze.

Pestis Fiumében.

Budapest, aug. 5. (Saj. tud.) Fiumében ma két pestises megbetegedés történt. A lakosság irtózatosan megrémült a pestis hírére.

Edison találmánya.

Budapest, aug. 5. (Saj. tud.) Edison ismét szenzációs találmánnyal lepte meg a világot. Találmánya abban áll, hogy bármely kocsit villamos automobillá képes átalakítani. Az így létrejött automobil menet sebessége 10 mérföld óránként.

REGÉNY.

A Lolo ur betege.

Irta: Ch. Epheyre.

Vártam ezt a beszédet.

— Ön tehát nem bolond — szoltam.

— Nem, uram. Szerencsétlenségemre nagyon jól ismertem magamat, mert tanulmányoztam én ennek minden rejtekét. Vannak hibáim, lusta vagyok, szeretek álmodozni s nagy kedvteléssel filozofálok sorsomon; enélkül nem volnék itt; de én okoskodni, tünődni, elmélyedni, bölcselkedni akartam. Amint láthatja, a bölcselkedés rosszul ütött ki, mert ide hozott, ebbe a tébolydába. Az emberek legnagyobb része nem gondolkodik; ezek a bölcsesek. Én élttem és gondolkodtam: úgy látszik, ez az örökség. Am legyen úgy.

A történetem hosszu; de nem vagyok úgy vele, mint társaim, ezek a szegény bolondok, akiknek foglalkozása az, hogy fünek-fának elbeszélnek nyomorult életük érdek-telen eseményeit. Nekem mindegy, akár elmondom, akár nem; különben is, ami mondani valóm van, nem valami érdekes. De ha éppen kívánja...

— Csak beszélje el, — kérem.

— Gyermekkoromban, uram, nagyon szerencsétlen voltam, Párisban születtem. Szegény anyám, Isten nyugtassa, szánandó életet élt. Apám, aki nem volt valami gyöngéd ember, gyakran megverte. Röviden, mikor anyám meghalt, csaknem teljesen el volt hagyva. Igen, uram, talán éhen haltam volna, ha véletlenül nem sétálok 1844. június 14-én reggeli nyolcz órakor a rue du Faubourg-Saint-Antoine-ban, a baloldali gyalogjárón.

1848. június 14-én reggeli nyolcz órakor, a rue du Faubourg-Saint-Antoine-ban, a baloldali gyalogjárón, egy auvergne-i atyafi medvét táncoltatott, s pár garasért, a melyet a járókelők vetettek a süvegébe, olyan meglepő erőmutatványokat végeztetett a derék állattal, aminőt én még nem láttam ama rövid létben, melylyel akkor dicsekedhettem.

(Folyt. köv.)

Kiadja:

A „Kolozsvári Friss Ujság“ hirlapkiadó vállalat.

Prtoljuk
a hazai ipart!
 Van szerencsém a n. érd. közönséget értesíteni, hogy egy **új szobafestő és mázoló üzletet** nyitottam s azt a jelen kor követelményeinek megfelelően rendeztem be.
 Szakmámba bárminemű munkákat jutányosan és a legszébb kivitelben készítek el. Vidéki megrendeléseket is elfogadok.
 A n. érd. közönség pártfogását kérve tisztelettel
KISS MIKLÓS Kolozsvárt,
 Tordai-ut 16. szám.

Tarka-Szinpad

Sétatéri kioszk

Csak néhány napi vendég-fellépés!

Sobosin S.

a világ legjobb mimikusa.
 Sobosin bemutatja az összes Európai uralkodókat teljes életnagyságban.
 Továbbá fellépte az összes szerződött műsoroknak.

Uj Solok! Uj bohózatok!
Kezdeté 8 órákor.

Naponta változó bohózat.
 Szigoruan családias műsor.
Szabad bemenet. Fentartott helyek.
 Számos látogatásért esd
Grünau Földi Gárdonyi Imre
 művezető igazgató. Kioszk bérlője.

Wesselényi szálloda

Elite Nyári-Mulató.

Augusztusi új műsor.

Uj tagok. Uj bohózatok.

1—3. Zene-nyitány. Zongorán előadja: **Komáromi Ákos** karnagy.
 4. **Jeney Annus** fiatal chasonette.
 5. **Bodrogi László** grotesk-komikus.
 6. **Blausch Ella** chasonette. 7. **Komáromy Vilmos** paraszt humorista.
 8. **Körössy Zsófi** brawour énekesnő.
 9. **Szilágyi Elemér** nőimátor. 10.

Egy mulató bohózat.

10 perc szünet. (Zene.)

11. **Dory Gizi** chasonette. 12. **Zsoldos Gizella** operette énekesnő.
 13. **Bodrogi Rezső** szalon humorista.
 14. **Andrássy Franciska** olasz és magyar énekesnő. 15. **Rieneczy Mária** excentrik-énekesnő (mint vendég). 16. **A kolduló barát**, vig magánjáték. 17. **Kaczér Erzsi** jelmez soubrette (mágnás chasonette). 18. **Orosz—lengyel jux-ducte** (Ivanofski). 19. **Mulató bohózat**. 20. Zárinduló.

Buffet. Tisztán keze t borok. Izletes magyar konyha. Olcsó polgári árak.

Kegyes pártfogásért esedezik tisztelettel
 Lengyel József, Manás József,
 műv.-igazgató, tulajdonos.
Belépőd j 60 fill. Páholyasztal 1 kor.
 Kezdeté fél 9-kor.

Házak évi jókarban íarfását elvállalom.

TÉGLÁS JÓZSEF

vizvezeték és csatornázási vállalkozó.

Van szerencsém a nagyérdemű pártfogóim becses tudomására adni, hogy az eddigi Deák Ferenc-utcai 31. sz. alatti vállalatom, rövid önállóságom alkalmával kiérdemelve azt, hogy jó s pontos munkák kivitelét bebizonyítva, helyiség kibővítés céljából májas hó 1-től Deák Ferenc-utca 38. sz. alá helyeztem át és tisztelettel kérem további pártfogását úgy a helybeli, mint vidéki pártfogóimnak.

Tisztelettel
TÉGLÁS JÓZSEF.
 Telefon 558.

Javítások jutányosan és pontosan eszközölfetnek.

Szagtalan I. oszt. klozet 50 koronáért.

Teljes fürdőszoba berendezés 190 K-ért.

Eladó házhelyek!

Kolozsvár legszebb jövőjü, nagyon fejlődő város részében — az új színház közelében — az **Erdélyi Gazdasági Egylet** telkén az **Attila-utcában** még néhány jó fekvésű házhely eladó!

== Csatornázás, vizvezeték, villanyvilágítás. ==
 Bővebb értesítés: naponta d. e. 11—1-ig és délután 4—6 ig az **E. G. E. titkári irodájában** Petőfi-utca 7. szám, I. em. balra.

Csillárok nagy raktára. Telefon összeköttetés.

„HELIOS“

műszaki, villamvilágítási és erőátviteli vállalat
 Szentegyház-utca 3. (Status palota.)

Elvállal: magánlakásoknak, vendéglőknek, kávéházaknak, gyáraknak, és ipartelepeknek elektromos világítási és erőátviteli berendezését a legjutányosabbárak mellett.

Tervek és költségvetések valamint felvilágosítások díjmentesen eszközölfetnek.

Raktáron tartatnak mindennemű csillárok, világító-testek és felszerelési cikkek, melyek legjutányosabb árban számíttatnak.

Szerelési anyagok és villamosvilágításra átalakítatnak. Péntoleum és gáz-csillárok nagy raktára.

Kiadó lakás.

Október elsejére **három utcai szoba** (ezek közül egyik külön bejárattal, kiadható), újonnan berendezett fürdőszobával, konyha, kamara, pince, padlás stb. és üvegezett zárt folyosóval a kis Szamos mellett, nyári fürdő-kabinhasználat, a felső leányiskola szomszédságában, utcai járda aszfaltozva van, három éves új épület. Értekezni lehet Weress László fűszerkereskedésében, Monostori-ut 35. sz.

Eladó kertek

a **Majális-utca** és **Kert-utca** házsongárdi folytatásában tetszés szerinti kiterjedéssel 2—4 koronáért méterenként.
 (A városi szabályrendelet villatelekhez 800 métert kíván.)
 Értekezhetni Majális utca 24. sz.

Cipész- és Csizmadiaségédek

állandó munkára azonnal felvételtnek
Moskovits cipő-gyár
 Nagyvárad, Kossuth u. saját-ház.

Rónai-Mulató

(Biazini színhely)
 Gerő József, Rónai János,
 művezető, tulajdonos.

Ma és mindennap a következő attrakciók vendégjátéka:

Brothe's Köchly

kézakrobaták.

Egy szenzációs jelenet.

UJ! 2 nő. UJ!

Nelly és Nell

Mezítlábas Cake-Walke táncosnők.

Sarkadi Vilmos Djelma Nana
 Modern humorista Tánccsónó.

Little Karabin

A legjobb akrobatikus táneművész.

Williams

a nyújtó tornászok királya.

Kohn párbaja.

500 forint. Életkép.

Belépti-díj 1 korona.

Kazdete 8 órákor. Pontos kiszolgálás.

Villamos világítás
 és erőátviteli berendezéseket
GENG ÁKOS
 Szentlélek-utca 4. szám,
 a legjobb kivitelben

— készít —
 Erdélyben villamos világító vezeték; legrégebb szerelő-vállalat.
 Költségszámításokat és a villamos világításra vonatkozó felvilágosítást készséggel nyujtok.

Naponta friss kefir tej kapható

Burger Frigyes drugeriajában — Kolozsvárt Mátyás király-tér.

Yessék ügyelni a címre

Herscheles bőröndkészítő

Wesselényi Miklósi-utca 24. sz (főposta mellett)

Nagy készlet, raktáron saját készítményű legjobb minőségű és legolcsóbb árú bőröndökből. Rendelések a legjutányosabban és legpontosabban eszközölfetnek.